
	教学设计方案

	题目
	应有格物致知精神
	年级学科
	九年级
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	张玉秒
	工作单位
	五华县梅林中学

	教学目标
	1．了解有关四书常识。 

2．理解本文运用摆事实、讲道理的论证方法。   

3. 联系学习实际，培养科学实验精神。

	教学重难点
关键
	重点：理解真正的格物、致知的精神。
难点：理解文章运用的论证方法。

	教学方法
	1、质疑法。
2、讨论法。
3、分析法。

	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机、多媒体、投影。
软件：PPT

	教学设计思路
	学生初接触议论文，学习兴趣很浓。文章要谈的问题是针对当前学生学习实际情况，再加上教师在课堂所设置问题由浅入深，由表及里，由课内到课外拓展，充分调动了学生积极性和主动性，培养了学生创新思维，应能得到良好效果。

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	1、导语设计：

同学们，你们有没有听说过神农氏尝百草的故事？（学生回答）
2、自主学习
（阅读第1、2、13自然段）
（1）、丁肇中教授在文章中指出中国学生应该怎样了解自然科学？

（2）、“格物致知”的含义是什么？ 
（3）、传统的中国教育并不重视真正的格物和致知的原因是什么？
（4）、为什么说当今社会需要真正的格物致知精神？ 
（5）、丁教授认为《四书》中格物致知真正的意义是什么？

3、合作探究（阅读第3～12自然段）

（1）、第4段举王阳明"格物"失败的例子证明了什么？ 
（2）、实验精神在科学上的重要性在哪里？
（3）、第8段举研究竹子的例子证明了什么？ 
（4）、第9段讲的是什么道理？ 
（5）、在这样的文化背景下，中国学生的现状是什么样的？
（6）、第12段举我个人的经验证明了什么？这是什么论证？ 
3、论证思路
一、论点：应有格物致知精神 

二、论证结构:

三、论证方法：举例论证 . 道理论
4、语言品味
下列句子中加红的词能否删掉？为什么
（1）、但是传统的中国教育并不重视真正的格物和致知。这可能是因为传统教育的目的并不是寻求新知识，而是适应一个固定的社会制度。
（2）、科学进展的历史告诉我们，新的知识只能通过实地实验而得到，不是由自我检讨或哲理的清谈就可求到的。 
5、拓展延伸
积累有关实验的名言。
耳闻之不如目见之，目见之不如足践之。——刘向
纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。  ——陆游

一切推理都必须从观察与实验中来。  ——伽利略

6、总结

本文是一篇漫谈式议论文，文章简短精要，朴实通俗，深入浅出，读来亲切有味。语言明白如话，行文灵活，说理方法多种多样，这些都是我们在作文上值得借鉴的。


	1、让学生知道，在科学的领域需要这种精神，激发学生的兴趣。
2、培养学生的自主阅读能力。通过质疑提问，弄懂什么是应有格物致知精神。（学生找出答案）

应有格物致知精神。
丁教授引用"格物致知"的意思是从探察物体而得到知识。也就是通过实验得到知识。

可能是因为传统教育的目的并不是寻求新知识，而是适应一个固定的社会制度。 
真正的格物致知精神不但在研究学术中不可缺少，而且在应付今天的世界环境中也是不可少的。

第一，寻求真理的惟一途径是对事物客观的探索；第 二，探索应该是有想像力的、有计划，不能消极的袖手旁观。
3、 精读课文，讨论对话，分析文章，进一步了解格物致知，通过学生的探讨了解格物的具体途径。

证明传统的中国教育不重视真正的格物和致知。
只有通过实地实验才能得到新的知识。 

举研究竹子证明实验的过程不是消极的观察而是积极的探测。
举研究竹子证明实验的过程不是消极的观察而是积极的探测。
实验需要有细致具体的计划，要有一个适当的目标。
中国学生大都偏向于理论而轻视实验，偏向于抽象的 思维而不愿动手，功课成绩很好不会做研究。
举我个人的经验证明光"用功"埋头读书，对于实际的需要毫无帮助。属于举例论证。
理解本文运用摆事实、讲道理的方法。

提问题：谈谈中国学生应该怎样学习自然科学。
(1---2) 首先，指出传统中国教育的弊端。
分析问题
(3---12) 然后，分析实验精神在科学上的重要性。
解决问题  必须重视格物致知精神
(13)
通过语言品味，理解在自然科学领域格物致知的途径。
不能删掉。“可能”表示推测，并不十分肯定，去掉后就变得十分绝对了，与事实不符。
不能删掉，“只能”强调得到新的知识的惟一途径是“通过实地实验”
要实现你的目标,最重要的是好奇心,并且永远对自己充满信心,大胆尝试,做你自己认为最正确的事.
主要让学生把课内的学习与课外实践结合起来，培养学生动手能力。


	5分钟
10分钟

10分钟

10分钟
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2分钟

	板书设计
	板书：                 亲身实践

 探索事物（途径）

格物致知                     实验     对外界的探察，积极有计划地探索

求得知识（目的）



